



为高质量发展提供坚实能源保障

近日，全国能源工作会在京举行，国家能源局局长章建华表示，一年来，深入贯彻落实能源安全新战略，坚定不移把保障能源安全摆在工作首要位置，着力加强重点领域产能建设，认真落实能源安全储备制度，能源工作取得新的重要成效，为高质量发展提供坚实能源保障。

石油天然气作为关系国计民生的重要战略物资。今年国内原油产量达到 1.91 亿吨，为坚守国家油气供应安全底线提供了有效保障。

数据显示，今年我国油气增储上产态势良好。预计完成上游勘探开发投资 3321 亿元，同比增长 21.9%；石油和天然气新增探明储量分别达到 12 亿吨、1.4 万亿立方米，同比增长 25%和 68%；天然气产量（不含煤制气）达到 1733 亿立方米，连续 3 年增产超 100 亿立方米，页岩气、煤层气、煤制气全面增产。

天然气产供储销体系建设成效显著。加快构建“全国一张网”，全力推进 29 项互联互通重点工程，日供气能力提升 5000 万立方米。布局若干个区域地下储气库基地，积极推动 LNG 接收站布局建设，实施罐箱多式联运示范工程，加快推进多元进口体系建设，天然气供应保障总体平稳。

2020 年，我国将继续在油气投资、储量、产能和产量等方面聚焦用力。做大渤海湾、四川、新疆、鄂尔多斯四大油气上产基地，巩固增储上产良好态势。加快推动天然气管网建设，多措并举增加储备能力，建立多层次储气系统。着力提高煤炭供给质量，逐步淘汰 30 万吨以下落后产能煤矿，有序核准新建大型煤矿项目，推进煤矿智能化发展和安全绿色开发。

能源保障能力不断提升的同时，我国大力推进能源发展绿色低碳转型。

專注清潔能源
創造綠色企業
Focus on clean energy
To build a green enterprise



煤炭结构性去产能方面，共关闭退出落后煤矿 450 处以上。淘汰关停 2000 万千瓦煤电机组，超额完成去产能任务目标。

坚决淘汰落后过剩产能的同时，优质先进产能正在有序推进。章建华透露，一年来，核电新核准 3 个项目、6 台机组，总装机容量 780 万千瓦。截至目前，水电、风电、光伏发电、核电装机分别达到约 3.6 亿千瓦、2 亿千瓦、1.9 亿千瓦和 4874 万千瓦。截至目前，已核准的风电项目容量 260 万千瓦，已开工 170 万千瓦，已建成 0.75 万千瓦；已备案光伏发电项目容量 1288 万千瓦，已开工 477 万千瓦，已建成 13 万千瓦。

一年来，能源体制机制创新也赢得新突破。

电力体制改革方面，持续推动电力市场化交易，规范开展中长期市场交易，稳步推进增量配电业务改革和电力现货市场建设试点，不断扩大电力辅助服务市场范围。预计市场化交易电量 2.3 万亿千瓦时，同比提高 6%，调峰交易电量达到 400 亿千瓦时。

油气体制改革方面，持续推进上中下游改革，配合组建国家油气管网公司，制定出台《油气管网设施公平开放监管办法》。章建华表示，要推动完善油气勘查开采管理体制，配合制定相关准入条件，积极推动制定勘察区块竞争出让、退出办法，健全油气管网运营机制，重点配合做好管网资产有序交接，推动国家油气管网公司平稳运营，健全管道业务利益共享机制。

（来源：经济日报）

專注清潔能源
創造綠色企業
Focus on clean energy
To build a green enterprise

